



指导儿童阅读,既需要书单指引,也需尊重兴趣偏好。今年暑假“双减”落地,减轻的是孩子们的课业负担,开拓的是他们的阅读空间。不论古今中外,不论是历史、自然、科学、艺术、文化、哲学还是其他,图书馆里,孩子兴之所至、随手拈来、博览群书、遨游书海,将会有不一样的收获。

——光明日报:《不妨给孩子们开具一份权威书单》

奥运健儿的健美身材很吸粉,坚持锻炼的精神面貌更值得点赞——执行科学防疫措施,最有效的保障就是自律。其实在东京奥运会举办期间,广大观众隔着屏幕就能发现,中国队运动员防护意识非常强,除训练、比赛、吃饭、喝水之外,几乎一切“暴露”的时刻都规范地戴着口罩。而且,中国代表团成员的疫苗接种率超过99%。这些都是科学防疫的宝贵经验。

——广州日报:《向奥运健儿学科学防疫》

“好人条款”从保护所有好人,到特殊保护医师专业群体,这意味着“急救免责”从非专业领域深入到了专业领域。一些观念也应随之转变。在很多人看来,普通人可以操作失误,但医师不能失误。这容易导致参与急救的专业人士,反倒更担心专业问题。实际上,不同的医生也是术业有专攻,不可能样样精通。当相关法律中加入免责条款,无疑有助于将医师从苛刻的要求中解放出来。

——工人日报:《期待医师版“好人条款”激活更多急救力量》



【本期话题】

“熊孩子”打赏

近年来,随着互联网的快速发展,在互联网上关于“熊孩子”对主播高额打赏的报道频频进入公众视野,“熊孩子”在家长不知情的情况下对主播进行高额打赏,或以各种方式获取家长支付密码后在网络平台大额消费的案例层出不穷。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①叶金福 由于未成年人存有心智不成熟,是非辨别能力弱等原因,一些未成年人给主播“打赏”出现了“无节制”的不正常现象。这些孩子不是把自己手中所有的积蓄全部打赏给了主播,就是偷偷把父母卡里的钱也统统“打赏”给了主播。

②黄金矿工 由于起诉返还“打赏”存在着维权成本较高、耗时过长等原因,许多家长往往“自认倒霉”而不了了之,这也无形中助推了网络直播时未成年人“打赏”的乱象。

③夏至 要真正遏制未成年人“打赏”乱象,除了明确未成年人打赏“全额返还”之外,更需家长和学校的教育和引导,不妨通过网络安全、理性消费、钱财管理等教育方式,让未成年人学会理性上网、理性打赏,从而自觉远离非正常的网络直播“打赏”。

本期话题下期继续

医保“家庭共济” 让公众更有获得感

□张西流

16日,北京市医保局发布《关于城镇职工基本医疗保险个人账户使用范围的补充通知》。通知明确,北京城镇职工医保个人账户用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人自负的医疗费用。同时,探索用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女参加本市城乡居民基本医疗保险和长期护理保险的个人缴费,支持购买本市补充医疗保险。

(8月17日《北京青年报》)

长期以来,一人参加医保,全家人享用,属于明令禁止的行为。与之相对应的是,一方面医保资金花不出去,一方面老百姓质疑医保报销比例偏低、范围偏窄。而根据统计快报,2020年全国医保基金的总收入是2.4万亿

元,支出大概2.1万亿元,当年结余2700亿元,历年滚存结余超过3万亿元。如此语境下,北京将在全国率先推进医保改革,实行医保“家庭共济”,不仅打破了政策瓶颈,而且激活了医保个人账户。

从社会统筹建立医疗保险制度的根本点和出发点来看,当前参保者的满意度并不高,医疗费用还得不到充分保障,看病难、看病贵的问题还没有从根本上得到解决,参保者对报销比例和范围,还存在很多抱怨。这与医保结余形成极大的反差,应得到有关方面高度重视。若要改变这种状况,满足参保者及全家健康、医疗的双重需求,需要在全国范围对医疗保险制度进行改革,进一步扩大报销比例和范围。其中,就应该包括全面推行医保“家庭共济”。

从法律层面分析,法律是最

低限度的道德,一人参加医保,全家人享用,完全符合基本的伦理秩序。同时,从医保制度本身来看,也许有人认为,一人参加医保,全家人享用,侵占了投保者共有的医保基金,其实不然。事实上,没病的人,帮助有病的人,本来就是建立医保制度的初衷。再者,医保个人账户在家庭成员之间协调使用,非但没有侵占投保者共有的医保基金,还可减少账户结余,大大提高个人账户的保障功能。

可见,医保“家庭共济”,让公众更有获得感。值得注意的是,此前有专家呼吁,让养老、医保等闲置资金,与住房公积金“嫁接”,解决困难群众的教育、住房等民生问题。那么,就当医保“家庭共济”,是一次“试水”吧。要知道,一人参加医保,全家人享用,是医保的最高境界。

父亲犯错 孩子买单

4年前孙某与丈夫韩某到江苏常州打工,女儿今年满6周岁,将入读小学一年级,夫妻俩向当地流动人口子女积分办公室提交了入学申请,因韩某未成年时曾犯罪受过刑事处罚,依据当地流动人口子女入学积分标准,其女儿无法入学。经多方协调,当地“积分办”依法取消了相关扣分,表示将进一步调整、完善积分入学标准,推动积分入学工作更加客观、公正、合理。

(8月17日《中国青年报》)

法治时代岂能搞株连?

□郝冬梅

父亲犯了罪,子女上学都受到了影响!这样的事情要是发生在古代,那是顺理成章的事儿。可是,发生在如今这个时代,就显得荒唐无比了。一个方面是,“父亲的错”不能让“子女买单”,谁的错谁承担是基本的伦理底线,更是法律底线。一个方面是,上学本来就是权益,何况还是义务教育阶段的学生?岂能剥夺孩子享受义务教育的权利。再一个方面来说,越是这种情况,不仅不能歧视,反而越是需要温情照顾,不能让孩子因为“爸爸犯罪”而在心灵上留下阴影,甚至成为问题少年。

打个极端的比方,有的孩子的父母杀了人,你能让他们的子女“代父母抵命”吗?显然是不能的。

延伸了来说,在不少地方还有“父母有功”就“奖励子女”的做法。比如,父母是高科技人才,孩子上学就可以“上最好的”;比如,父母成为见义勇为的英雄之后,子女上大学也有加分的。其实,“父母有功奖励子女”与“父母有错影响子女”的性质都是一样的,都是一种“株连式”。谁的错处罚谁,谁的功奖励谁,这是法治时代的属性,也是良性社会的标准。“父母犯罪影响子女上学”,株连九族那一套不能搞!

这是一种“法盲逻辑”

□廖卫芳

仅仅把父亲存有犯罪记录,作为一个冠冕堂皇的“理由”,就株连孩子,剥夺孩子的入学权,这是哪部法律规定?可以说,“父亲犯罪孩子无法入学”,这是一种典型的不懂法、不依法、不尊法、不守法的“法盲逻辑”。

其实,无论是父母之前存有犯罪记录,还是父母现在存有犯罪记录,抑或是今后存有犯罪记录,对于孩子来说,这都是“毫不相干”的。毕竟犯罪的是父母,又不是孩子自己,怎么能套用封建社会“株连九族”的那一套呢?

眼下,虽然经多方协调,当地“积分办”依法取消了相关扣分,并表示将进一步调整、完善积分入学标准,推动积分入学工作更加客观、公正、合理。相信,这个孩子也会“顺利”入学。但笔者以为,这次事件势必会对孩子今后的生活和学习带来一定的影响,也会给孩子的将来留下难以抹去的印迹。可见,“父亲犯罪孩子无法入学”,对孩子而言,其伤害是无法挽回的。

因此,笔者衷心希望通过“父亲犯罪孩子无法入学”这一事例,相关部门,包括法律部门,应尽快把一些单位、一些部门的不合乎法律法规的“私定”条款予以纠正或清理,绝不能让类似“株连九族”这样的“私定”法律法规条款逍遙法外,成了剥夺犯罪者亲属个人权利的“法外之法”。

医德医风“智慧考评”提升患者话语权

□罗志华

“新时代公立医院医德医风智慧管理”圆桌论坛近日在沪举行,沪上多家公立医院管理层出席,共同分享医德医风建设方法与心得。下一步,上海医院医德医风建设或参考已有成功案例,向智慧化考评方向发展。有业内人士认为,现阶段医德医风管理广泛存在缺乏客观、可量化的“结果型指标”问题,建议通过智慧化管理探索,最终建立全系统甚至全国统一的医德医风档案建设标准和医德考评标准。

(8月17日新华网)

和其他很多工作一样,考核、考评是医疗工作的“指挥棒”。医院如何考核,决定着医院的发展模式与管理方式;医德医风如何考评,对医生的诊疗行为形成深远影响。并且考评以哪些内容为

主,医生就会重视在这些方面强化自我约束,在考评过程中谁最有发言权,医生就会更加在乎谁,工作也会以谁为中心。

在过去,医德医风考评已形成了一定模式、取得了较好的效果。当前收红包现象虽然还存在,却与过去不可同日而语,吃药品回扣也还难以断根。无论是医药代表销声匿迹,还是感人的医患互动日益增多,无不说明,原有医德医风的考评方式发挥了正面激励和负面约束等重要作用。但有些方面也有待完善,重中之重,是减少考评的主观指标,增加客观指标,并确保指标高质量、真客观,能够更加精确地反映出医师的医德医风现状。

从具体内容来看,患者满意度是考评医德医风极为重要的指标之一,各医院都高度重视这一

指标。在过去,这个指标的质量不算太高。其实,调查方式只要由人确定、数据只要由人筛选与管理,就难免带上人为痕迹,让数据失真,患者的话语权受到影响。

“智慧考评”则不同,将大幅提升患者满意度指标的质量。信息平台完全不带私心,因而更加客观公允,每个患者的表达将不再被平均、被淹没,患者说话将更加管用。

话语权提升,不仅可让患者感受到尊重与善待,而且会对医生产生更强的监督压力,让医生在医德医风方面更加积极有为,并努力提升医术水平,为患者提供更高质量、更为体贴的医疗服务。说到底,“智慧考评”虽是医生评价方式的优化,并不是直接增加患者的福利,却能够间接变成患者的现实好处。

覆盖全国的“李鬼维修电话”藏着什么鬼?

□郭元鹏

家住上海宝山区的章阿姨家空调滴水,本来只是管子破裂的小问题,拨打网上查来的“4009905363”电话后,上门维修的师傅不仅没解决问题,还额外收取770元高空作业费、添加氟利昂等费用。而最终品牌官方售后来处理,却发现空调的问题很小,简单处理就解决了。章阿姨讨要说法屡屡碰壁,还发现这个所谓的“4009905363”家电服务热线,辐射范围居然覆盖全国……400“李鬼”家电服务热线背后到底隐藏着怎样的利益链条?

(8月17日《新闻晨报》)

随着调查深入,一个覆盖全国的“李鬼家电维修电话”网络显山露水:“北京卡迪洗衣机24小时服务热线”“温州西门子售后服务维修电话”“三亚夏普空调24小时服务热线”“九州红阳太阳能热水器售后维修热线”等等这些标注有“全国统一24小时网点”字样的“马甲”都指向同

一个号码,即“4009905363”。

一个“4009905363”的家电维修电话,何以能够成为很多品牌的“售后电话”,其实这并非以上品牌的“官方维修电话”,而是混淆视听、故弄玄虚的“李鬼电话”。这个“李鬼家电维修电话”承接生意之后会指派一些维修人员上门服务,而实际上不仅维修不专业,还存在坑蒙拐骗的行为。那么,这个“李鬼电话”背后到底藏着多少小鬼?

第一个小鬼:搜索引擎。如果在搜索引擎上搜索“4009905363”就会发现,几乎所有带有该号码的网页,均来自同一个网站,在这个网站的会话页面,两行蓝色的加粗小字格外显眼:“百度30分钟内收录发布信息!想提高推广效果?想发更多信息?请申请加入我们的VIP会员,VIP会员可以发布更多数量的信息,排名更靠前……”无疑,这个“李鬼电话”是依靠花钱买推广、花钱买排名实现的“生意兴隆”。

第二个小鬼:电话平台。400电话注册地遍布全国,而这些400开头的电话的运营商就是正规的运营商。而事实上由于400这个号段存在管理方面的漏洞,成为一些不法商家喜欢的号段,由外地400接单再向其他城市维修工派单的情况,已是互联网“李鬼”的惯常操作。数据显示家电维修投诉90%都是关于“李鬼”的。因此,对于“李鬼电话”,电信运营商是有着不可推卸的责任的。

第三个小鬼:追责不力。关于400电话的投诉不少,但是每一次都不能有完美的结局,这才是“李鬼电话”屡屡嚣张的原因。对于这种“李鬼电话”需要提升打击的力度,在消费者需要维权的时候,有关部门一定要采取最顶格的处罚手段进行打击。比如,冒充知名品牌的售后电话这样的事情,不值得一查到底吗?

打击“李鬼电话”不能只靠“李逵较真”。要揪出“李鬼维修电话”里的小鬼们!